



IDOM

Raport anual de activitate

2022

Pe parcursul anului 2022, AO "Institutul pentru Drepturile Omului din Moldova (IDOM) a implementat opt proiecte cu un buget total în valoare de 2 213 440 – MDL și 27 548 - EURO

Nr.	Donator/Finanțator	Bugetul cheltuit pentru 2022	Perioada de implementare	Titlul proiectului
1.	Centrul pentru Politici și Analize în Sănătate (Centrul PAS)	815 950 MDL	01.06.2021 – 31.12.2023	Fortificarea controlului tuberculozei și reducerea mortalității prin SIDA în Republica Moldova
2.	Fundația Soros Moldova	674 422 MDL	01.09.2021 – 30.07.2022	Prevenirea și combaterea torturii, abuzului și discriminării a persoanelor private de libertate
3.	Ambasada Republicii Cehe în Chișinău	282 808 MDL	01.04.2022 – 31.07.2022	Consolidarea capacității autorităților în combaterea rețelilor de tratament și alte încălcări ale drepturilor omului, inclusiv ale persoanelor cu probleme de sănătate mintală
4.	Netherlands Helsinki Committee (NHC)	22 970 EURO	15.07.2022 – 15.12.2022	Advocacy pentru gestionarea mai bună a crizei în domeniul sănătății
5.	Crucea Roșie din Elveția în Republica Moldova AO "HOMECARE" AO "CASMED"	125 000 MDL	2022	Echitate în sănătate prin responsabilizare socială
6.	FUNDAȚIA EST-EUROPEANĂ	294 427 MDL	16.07.2021 – 15.07.2022	Consolidarea Platformei pentru incluziune și nediscriminare
7.	UNDP	20 833 MDL	01.09.2021 – 31.05.2022	O acțiune comună a ONU pentru consolidarea drepturilor omului în regiunea Transnistreană
8.	VALIDITY	4 578 EURO	2022	Asistență juridică și suport pentru persoanelor cu probleme de sănătate mintală. Preluarea și litigarea strategică a trei cazuri

*Utilitate Publică MECANISMUL 2 % - 935 LEI

Titlul: FORTIFICAREA CONTROLULUI TUBERCULOZEI ȘI REDUCEREA MORTALITĂȚII PRIN SIDA ÎN REPUBLICA MOLDOVA

Donator: Centrul pentru Politici și Analize în Sănătate (Centrul PAS)

Scopul proiectului: În contextul proiectului, sunt abordate problemele legate de drepturile omului centrate pe prestarea serviciilor de asistență și consiliere juridică a persoanelor cu TB și familiilor acestora. Implementarea proiectului urmărește scopul eliminării barierelor legale pe calea accesului persoanelor cu TB în accesul la justiție, servicii medicale, servicii sociale etc. în vederea asigurării a unei abordări bazate pe respectarea drepturilor omului în furnizarea serviciilor, precum și pentru punerea în aplicare a mecanismelor nediscriminatorii au fost realizate următoarele activități:

- Elaborarea ghidului/mecanismului de referire al persoanelor cu TB și membrilor familiei lor către servicii de asistență juridică.
- Instruirea ONG-urilor (20 persoane) care lucrează în domeniul TB privind implementarea Ghidului de referire și pilotarea implementării lui.
- Oferirea consultațiilor juridice persoanelor afectate de tuberculoză prin colaborare cu ONG-urile active în domeniul TB.
- Instruirea și mentoratul para-juriștilor (20 persoane) pentru prestarea de servicii para-juridice pacienților cu TB în cadrul ONG-urilor active în domeniul TB.
- Pentru anii 2022 și 2023 câte 100 cazuri rezolvate de către para-juriștii instruiți din cadrul ONG-urilor și validate de către IDOM.
- Inițierea a 9 cazuri de litigare strategice pe durata proiectului.
- Identificarea și propunerea de înlăturare a barierelor legale cu care se confruntă persoanele afectate de tuberculoză în accesarea serviciilor medicale, de suport, sociale.
- Organizarea a 20 mese rotunde cu APL și liderii comunității pentru informare și prevenirea încălcărilor drepturilor omului și promovarea incluziunii.

În perioada raportată, IDOM a continuat campania de informare a ONG-urilor active în controlul TB cu privire la scopul și activitățile propuse ale proiectului. În acest sens, IDOM a continuat organizarea întâlnirilor on-line cu reprezentanții acestor organizații, discutând despre problemele existente, reiterând posibilitatea acestora de a referi potențiali beneficiari către serviciile oferite de IDOM în cadrul proiectului.

În perioada raportată au fost consolidate capacitățile para-juristilor pentru prestarea serviciilor de suport juridic pacienților cu tuberculoză și membrilor familiilor acestora.

De asemenea, au fost elaborate acordurile de colaborare cu ONG-le din domeniul TB (precum Uniunea pentru Echitate și Sănătate și Asociația Națională a Bolnavilor de Tuberculoză din Republica Moldova SMIT - Promovarea și protecția drepturilor persoanelor cu tuberculoză și asigurarea accesului la asistență juridică¹.

¹ <https://www.facebook.com/drepturileomuluiMoldova>

În perioada anului 2022, reprezentanții ai IDOM au participat la ateliere de lucru precum ”Litigarea strategică în domeniul dreptului la sănătate”, organizat de comun cu OAP, au participat la Tuesday Dialogues for Civil Society Partners in Moldova organizat de SDA și la ”Regional Consultations: Local promotion of the Declaration of The Rights of People With and Affected by TB”, organizată de Centrul PAS și la ședințe ale GTL-TB. Totodată, în această perioadă, reprezentanții ai IDOM au participat la ateliere de lucru precum ” Responsabilizare socială în sănătate” organizat de AO ”Homecare”, la trainingul de Advocacy organizat de NHC, la atelierul de lucru cu genericul ”Examinarea problemelor în domeniul drepturilor omului identificate de titularii de drepturi” organizat de OAP, cele organizate de AFI în contextul realizării proiectului Advocacy pentru alinierea politicilor de sănătate din locurile de detenție la standardele naționale și promovarea răspunsului național comprehensiv la situații de criză, participare la consulatrea proiectului Regulamentului de implementare a normelor sanitare în cadrul sistemului administrației penitenciare al ANP², participare la prezentarea Raportului „Evaluarea mecanismului de prevenire și combatere a rețelilor de tratament în sistemul penitenciar din Republica Moldova”³, prezentat de PROMO-LEX, participare la Forumul Drepturilor Omului cu genericul „Integrarea abordării bazate pe drepturile omului și egalității în agenda de aderare a Republicii Moldova la UE”, participare la summit-ul regional Post-pandemic detention reform: From Crisis Response to Systemic Changes, Europe and Central Asia, realizarea de opinii la evaluarea situației sociale actuale și a problemei tuberculozei în țările din regiunea EECA, participare la ședințe ale GTL- TB, inclusiv cu discutarea propunerilor pentru valorificarea economiilor grantului FG TB-HIV, la ședințe ale GTL- TB, inclusiv pe probleme privind distribuția dispozitivelor Rx portative și a softurilor de inteligență artificială, la ședințe tematice precum ”Barierele identificate în cadrul evaluării CRG și stigma, conform etapelor de pacurgere a persoanei cu TB și formularea Planului de acțiuni pentru abordarea acestora la nivel național”, ” Stigma și mecanisme de gestionare a copilului în situație de criză în contextul TB” discutarea modificărilor propuse la Legea 153 privind controlul și profilaxia tuberculozei cât și lucru asupra propunerilor pe marginea proiectului de lege privind sănătatea și bunăstarea mintală cu expedierea Comisiei parlamentare protecție socială, sănătate și familie: cps@parlament.md. Reprezentanții IDOM au avut o întrevedere cu Avocatului Poporului Cezar Panico și au organizat cursul de instruire „Identificarea problemelor legale ale persoanelor afectate de tuberculoză în cadrul ong-urilor active în domeniul tuberculozei și referirea la servicii juridice”⁴.

În contextul accesului la justiție a persoanelor afectate de tuberculoză și a membrilor familiilor acestora, IDOM a organizat mese rotunde ce au avut drept scop familiarizarea liderilor comunității care lucrează în domeniul TB cu prevederile drepturilor omului, exemple de încălcare a drepturilor omului a persoanelor afectate de tuberculoză, drepturile pacientului, drepturile și obligațiile persoanei afectate de TB din perspectiva acordării asistenței medicale, perspectivele de concluzare și referire a beneficiarilor către asistența juridică ș.a. De asemenea, în dialogul constructiv privind

² <https://www.facebook.com/photo/?fbid=507901811375386&set=pcb.507901881375379>

³ <https://promolex.md/23000-raport-evaluarea-mecanismului-de-prevenire-si-combatere-a-relelor-tratamente-in-sistemul-penitenciar-din-republica-moldova/?lang=ro>

⁴ <https://www.facebook.com/drepturileomuluiMoldova>

consolidarea eforturilor de îmbunătățire a managementului în domeniul tuberculozei au fost împărtășite experiențele din acest domeniu, mecanismele de prevenire a încălcărilor drepturilor omului și promovarea incluziunii.

Persoanele afectate de TB și membrii familiilor acestora, ale căror drepturi au fost încălcate, au avut și au posibilitatea de a semnala abuzurile și încălcările de drepturi ale omului la IDOM. Organizația a oferit consultații gratuite și asistență juridică beneficiarilor de proiect. În scopul desimnării informației referitoare la asigurarea accesului gratuit a persoanelor afectate de tuberculoză și a membrilor familiei lor la asistența juridică, au fost distribuite pliante de informare în instituții medicale de profil cât și OSC din domeniu.

PROIECT NR.2

Titlul: PREVENIREA ȘI COMBATEREA TORTURII, ABUZULUI ȘI DISCRIMINĂRII A PERSOANELOR PRIVATE DE LIBERTATE

Donator: Fundația Soros Moldova

Scopul proiectului: Reducerea tratamentului inuman, abuzului și discriminării împotriva persoanelor aflate în instituțiile de detenție preventivă (subordonate MAI, ANP și MA), precum și a persoanelor aflate în spitalele de psihiatrie

Obiectivele proiectului:

- Colectarea independentă, echidistantă și obiectivă a datelor privind gradul de respectare a garanțiilor împotriva relelor tratamente în locurile private de libertate (monitorizare și evaluare, în continuare m&e);
- Sensibilizarea actorilor cheie privind necesitatea de a consolida garanțiile împotriva relelor tratamente (Advocacy național și internațional);
- Consolidarea capacităților instituțiilor subordonate MAI / MA / MS/MMPS de a asigura instruirea și reglementarea adecvată împotriva torturii.

Beneficiarii direcți și indirecti ai proiectului:

- Grupul țintă al proiectului: Persoanele private de libertate în IDP, SP, CMGC, CPTS, Penitenciarul 13;
- Beneficiarii direcți ai proiectului: MAI, IGP, IGC, IP, IDP, CPTS, angajații poliției, lucrători medicali, MS,MMPS, spitalele de psihiatrice, MA, CMGC, militari.
- Beneficiarii indirecti ai proiectului: Alte autorități naționale și locale responsabile de activitatea instituțiilor private de libertate, organizații ale societății civile, reprezentanți media și societatea în general.

Rezultatele obținute reieșind din activitățile desfășurate în cadrul proiectului:

Nr.	Rezultatul	Sursa de verificare
1.	A fost elaborat 1 raport de evaluare a gradului de respectare a garanțiilor împotriva relelor tratamente, ce include	Link la raportul publicat - https://idom.md/wp-

	<p>rezultatul monitorizării a 9 instituții (IDP Anenii-Noi, IDP Bălți, IDP Cimișlia, IDP Comrat, IMSP Spitalul de Psihiatrie Chișinău, Comenduirea Garnizoanei Militare Chișinău, Centrul de Plasament Temporar al Străinilor și Penitenciarul nr.13).</p> <p>Au fost generate o serie de recomandări practice privind remedierea deficiențelor constatate.</p>	<p>content/uploads/2022/05/IDOM_RAP-ORT-Relele-tratamente.pdf</p> <p>Raport rele tratamente în locurile privative de libertate</p>
2.	<p>Au fost organizate 3 ședințe informale cu factorii de decizie. Actorii-cheie au fost sensibilizați/ informați despre necesitatea de a asigura garanțiile împotriva relexor tratamentelor, în special obligația de a asigura accesul deținuților la medicină independentă.</p>	<p>Linkuri comunicate -</p> <p>https://idom.md/2022/02/11/in-contextul-reducerii-problemelor-de-interactiune-ale-institutiilor-statului-responsabile-de-asigurarea-custodiei-idom-a-organizat-primul-focus-grup-cu-reprezentantii-igp/</p> <p>https://idom.md/2022/02/28/idom-a-participat-la-discutii-cu-reprezentantul-ministerului-sanatatii/</p>
3.	<p>A fost organizat un atelier de lucru cu durată de două zile. În calitate de participanți au fost reprezentanții Secției Detenție și Escortă a Direcției Interacțiune Justiție și cei ai Direcției analiză, planificare și instruire a DGUP din cadrul IGP al MAI; Oficiului Avocatului Poporului; Consiliului Superior al Procurorilor; Consiliului de Prevenire a Torturii; Ministerului Sănătății; Izolatorului de urmărire penală al Centrului Național Anticorupție; Agenției Naționale a Penitenciarelor; Spitalului de Psihiatrie Bălți; Judecătorei Chișinău, sediul Ciocana; Secției Combatere Tortură a Procuraturii Generale.</p> <p>A fost elaborat 1 act/toolkit regulator privind gestionarea detenției ce implică persoane cu probleme de sănătate mintală. Astfel, responsabilii de asigurare a detenției dispun de instrumente care reglementează detenția.</p>	<p>Lista participanților Agenda</p> <p>Link comunicat post eveniment- https://idom.md/2022/04/04/atelierul-de-lucru-privind-initierea-procesului-de-elaborare-revizuire-a-actelor-regulatorii-interinstitutionale-referitoare-la-detentia-persoanelor-cu-probleme-de-sanatate-mentala-2/</p> <p>Actul regulatoriu interinstitutional pentru prevenirea fenomenului torturii</p>
4.	<p>A fost scris un raport alternativ către mecanismele internaționale de apărare a Drepturilor Omului (CAT). Mecanismele internaționale de apărare a drepturilor omului vor reitiera obligația statului de a asigura garanțiile împotriva relexor tratamentelor, inclusiv obligația statului de a asigura accesul la serviciile medicale independente.</p>	<p>Raport CAT</p>

5.	Au fost inițiate 4 cazuri de litigare strategică	Link la comunicat- https://idom.md/2022/06/30/idom-a-initiat-patru-cazuri-noi-de-litigare-strategica-in-cadrul-proiectului-prevenirea-si-combaterea-torturii-abuzului-si-discriminarii-a-persoanelor-private-de-libertate/
6.	A fost organizată o masă rotundă de prezentare a constatărilor monitorizării și recomandările în vederea asigurării garanțiilor împotriva relexor tratamente.	Agenda MR_08.09.2022 Lista participanților Link la comunicat- https://idom.md/2022/09/09/eveniment-de-prezentare-a-constatarilor-si-recomandarilor-efectuate-in-urma-vizitelor-in-locurilor-de-detentie/
7.	A fost organizată o conferință de presă pentru sensibilizarea publicului larg privind situația curentă în asigurarea garanțiilor împotriva relexor tratamente.	Link conferința de presă: https://www.youtube.com/watch?v=0NNqTnV7-awD

PROIECT NR.3

Titlul: CONSOLIDAREA CAPACITĂȚII AUTORITĂȚILOR ÎN COMBATERICA RELEXOR TRATAMENTE ȘI ALTE ÎNCĂLCĂRI ALE DREPTURILOR OMULUI, INCLUSIV ALE PERSOANELOR CU PROBLEME DE SĂNĂTATE MINTALĂ

Donator: Ambasada Republicii Cehe în Chișinău

Activitățile proiectului:

Republica Moldova continuă procesul de ajustare a cadrului național de reglementare în conformitate cu standardele internaționale prin încorporarea în legislația națională a conceptului de egalitate și nediscriminare, fapt care a generat o serie de prevederi, care de fapt ar putea fi folosite pentru a combate relexor tratamente și alte încălcări ale drepturilor omului bazate pe tratament inegal. Cu toate acestea, în practică, justiția întâmpină o serie de obstacole în aplicarea prevederilor legale. Creșterea gradului de conștientizare și formarea actorilor cheie (procurori, judecători, ofițeri de poliție și avocați) în vederea combaterii relexor tratamente și altor violări de drepturi ale omului reprezintă o necesitate continuă.

Astfel, în luna iunie 2022 IDOM a organizat, de comun acord cu Direcția Interacțiune Justiție și Secția Reținere și Escortă din cadrul Inspectoratului General de Poliție, 5 instruirii pentru polițiștii responsabili de detenție. La aceste cursuri au participat 63 de persoane care au beneficiat de instruire în domeniul promovării drepturilor omului cu un obiectiv specific de prevenire a torturii, relexor tratamente și nediscriminarea persoanelor cu probleme de sănătate mintală aflate în custodia statului. Trainingurile au fost coordonate de un formator de înaltă calificare, expert în procedură penală //la necesitate a se vedea listele de participanți//.

În luna august 2022 IDOM a organizat un training pentru 20 de judecători și procurori la tema „Combaterea relexor tratamente și a altor încălcări ale drepturilor persoanelor cu probleme de sănătate mintală, precum și nediscriminarea grupurilor vulnerabile”. În acest sens, printre

participanți s-au regăsit judecătorii și procurorii din Chișinău; Orhei; Cimișlia; Sorooca; Edineț; Cahul; Hîncești și Dubăsari. Evenimentul a fost coordonat de mai mulți formatori de înaltă calificare, experți în drepturile omului și în sănătate mintală⁵//*la necesitate a se vedea listele de participanți și agenda evenimentului*//.

În perioada de raportare, IDOM a mai desfășurat și alte activități de îmbunătățire a cunoștințelor autorităților în aplicarea legii cu privire la prevederile naționale și standardele internaționale și, eventual, la reducerea practicilor rele existente în domeniu. Au fost desfășurate întâlniri neformale cu părțile interesate de la Ministerul de Interne, Procuratura Generală și Sistemului Judiciar pentru un schimb de bune practici datorate implementării prezentului proiect, precum și discutarea necesităților și activităților pentru o viitoare colaborare //la necesitate a se vedea listele de participanți și agenda evenimentului//.

PROIECT NR.4

Titlul: ADVOCACY PENTRU GESTIONAREA MAI BUNĂ A CRIZEI ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII

Donator: Comitetului Helsinki din Olanda (NHC)

Beneficiarii direcți și indirecti ai proiectului: Ministerul de Interne, Inspectoratul General al Poliției, Ministerul Sănătății, Ministerul Muncii și Protecției Sociale și Ministerul Justiției, APL, Oficiul Avocatului Poporului, Parlamentul Republicii Moldova, Administrația Națională a Penitenciarelor, Agenția Națională de Sănătate Publică, Organizațiile Neguvernamentale, persoanele deținute în instituții de tip închis, precum și familiile lor.

Subiectele generale pe care ne-am propus să le susținem prin implementarea acestui proiect:

- Informarea societății cu privire la drepturile omului în contextul pandemiei de Covid-19 și a situației existente privind accesul la servicii medicale, muncă, libera circulație, restricții impuse de autorități etc.;
- Creșterea gradului de conștientizare și dezvoltarea capacității factorilor de decizie și a altor actori relevanți de a promova și respecta drepturile omului în contextul pandemiei de Covid.
- Informarea persoanelor aflate în custodia statului (persoane deținute în instituțiile de detenție preventivă, rezidenți ai instituțiilor psihiatrice și ai Centrelor de Plasament pentru Persoane cu Dizabilități (CPTPD) asupra drepturilor lor în contextul pandemiei;
- Asigurarea faptului că factorii de decizie și alți actori cheie vor implementa cerințele legale pentru a evita practicile discriminatorii în contextul pandemiei de Covid-19;
- Justiție mai bună pentru persoanele ale căror drepturi sunt afectate în contextul pandemiei.

Referitor la locurile de detenție preventivă din Inspectoratele de Poliție am militat pentru:

- Schimbul de bune practici între instituții în vederea elaborării documentelor instituționale și implementării prevederilor acestora;
- Asigurarea contractării de servicii sau implementarea mecanismelor de gestionare a deșeurilor rezultate din activitatea medicală în cadrul izolatorului;

⁵<https://www.facebook.com/drepturileomuluiMoldova/posts/pfbidox7sKW76hTFiKHtPjzXE3ASEDprTE69QTEbSnHHLv4DmiyWaHzpxUdyYzxeisiG6l>

- Asigurarea deținuților cu produse de igienă și echipament de protecție;
- Asigurarea dezinfectării celulelor din interiorul locurilor de arest preventiv;
- Efectuarea mai multor instruirii ale ofițerilor de poliție și personalului medical din IDP-uri de către unii experți cu privire la infecțiile pandemice.

În ceea ce privește Spitalele de Psihiatrie și Centrele de Plasament pentru Persoane cu Dizabilități (CPTPD), am militat pentru:

- Schimbul de bune practici între instituții în vederea elaborării documentelor instituționale și implementării prevederilor acestora;
- Implicarea partenerilor de cooperare ai instituțiilor în elaborarea și implementarea măsurilor de răspuns desfășurate în cadrul instituțiilor;
- Asigurarea condițiilor de igienă adecvate unei instituții medicale;
- Asigurarea că, pe lângă purtarea măștii de protecție, trebuie efectuată termometrie și dezinfectia mâinilor persoanelor care intră în instituții;
- Asigurarea accesului beneficiarilor la echipamente de protecție;
- Asigurarea unui spațiu dotat tehnic corespunzător pentru a asigura legătura cu persoanele apropiate din exterior (skype, viber etc.) atât pe perioada pandemiei, cât și în vederea menținerii comunicării cu rudele;
- Asigurarea informării beneficiarilor într-un limbaj accesibil (inclusiv transmisii TV) despre profilaxia, prevenirea și/sau controlul bolilor epidemice.

Activitățile proiectului:

În lunile iulie-august 2022 IDOM s-a concentrat, împreună cu alte organizații din OSC, pe cercetarea politicilor și stabilirea agendei. Datele din proiectul anterior, inclusiv raportul⁶ privind „Monitorizarea efectului măsurilor de prevenire și tratament COVID-19 asupra condițiilor persoanelor recluzate în instituții închise” au fost împărtășite cu organizațiile la 2 întâlniri de dezvoltare a politicilor.

Identificarea problemelor la nivel național și local, schimbul de informații între partenerii IDOM a contribuit la o rețea bine dezvoltată între organizații, jurnaliști și societate, care rămâne viabilă pentru viitor. Bunele practici au fost preluate de unele regiuni⁷. Analiza comună a constatărilor din vizitele de monitorizare, analiza legislației și politicilor au dus la identificarea problemelor și soluțiilor pentru completarea agendei. Pentru a finaliza agenda de politici și advocacy, IDOM a organiza o întâlnire cu OSC, cu experți în sănătate publică și experți în tortură și rele tratamente, cu care au lucrat împreună pe această segment⁸.

În perioada următoare, IDOM s-a concentrat pe implementarea acțiunilor de advocacy pentru a influența autoritățile în implementarea agendei. În această perioadă IDOM a organizat 3 mese

⁶ <https://idom.md/wp-content/uploads/2021/12/RAPORT-IDOM-RO.pdf>

⁷ <https://idom.md/2022/11/08/eveniment-la-nivel-local-reg-nord-in-vederea-discutarii-mecanismului-de-interactiune-intre-politie-si-penitenciare-in-situatii-de-criza-inclusiv-pandemie/?preview=true>
<https://idom.md/2022/09/26/eveniment-la-nivel-local-reg-sud-in-vederea-discutarii-mecanismului-de-interactiune-intre-politie-si-penitenciare-in-situatii-de-criza-inclusiv-pandemie/?preview=true>

⁸ <https://www.facebook.com/drepturileomuluiMoldova/posts/pfbido4WQybyqHCZnb6pTN9Vx77twMZ8djT4sGS6iyuLX7pgMu58Tit9efM4QmZzAH3AoGBI>
<https://idom.md/2022/11/11/dialog-la-nivel-central-in-vederea-discutarii-mecanismului-de-interactiune-intre-politie-si-penitenciare-in-situatii-de-criza/>

rotunde cu părțile interesate (MAI/IGP⁹, MS¹⁰, MMPS/ ANAS¹¹, MJ, ANP ¹², Cancelaria de Stat și Parlamentul¹³). Experții au fost, de asemenea, invitați să-și exprime poziția la întâlnirile date pentru a construi acceptarea în legătură cu intervențiile viitoare. Experții au contribuit, cu siguranță, la acțiunile de advocacy din cadrul prezentului proiect prin experiența lor profesională, poziția și autoritatea lor în domeniul în care lucrează. Aceste întâlniri au ridicat gradul de conștientizare a autorităților și au dat un impuls pentru ajustarea cadrului legislativ și politicilor în domeniu¹⁴. Procesul de advocacy a dus la schimbarea politicilor autorităților publice pentru a gestiona mai bine viitoarea criză a pandemiei de Covid. La finalul proiectului, IDOM a elaborat comunicate de presă și a fost organizată o conferință de presă¹⁵ pentru a comunica rezultatele dezvoltării politicilor, analizelor, opiniilor asupra acțiunilor/inacțiunilor autorităților. Acest lucru a condus, de asemenea, la o mai bună mobilizare a comunității și creșterea gradului de conștientizare.

PROIECT NR.5

Titlul: ECHITATE ÎN SĂNĂTATE PRIN RESPONSABILIZARE SOCIALĂ

Donator: Asociația Obștească „CASMED” în parteneriat cu Crucea Roșie din Elveția și Asociația Obștească „HOMECARE”

Scopul proiectului: Populația din Republica Moldova beneficiază de asistență medicală de calitate, cu protecție financiară adecvată.

Acțiuni de intervenție:

Nr.	Activitățile	Sursa de verificare
1.	Organizarea a 3 interviuri cu directorii CPTPD Bădiceni (Soroca), Brînzeni (Edineț) și Bălți.	3 Interviuri elaborate
2.	Organizarea a 6 Focus-grupuri (câte 2 per instituție) cu angajații și rudele beneficiarilor din cadrul CPTPD Bădiceni (Soroca), Brînzeni (Edineț) și Bălți. Aceste activități au avut ca scop identificarea părerilor participanților referitor la calitatea serviciilor oferite în cadrul centrelor, comunicarea dintre personalul CPTPD cu beneficiarii și rudele acestora, respectarea drepturilor și responsabilităților	6 Procese verbale elaborate

⁹ <https://idom.md/2022/11/28/reprezentantii-idom-s-au-asezat-la-masa-de-discutii-cu-reprezentantii-igp-in-scopul-familiarizarii-cu-situatia-drepturilor-omului-in-idp-uri-in-contextul-pandemiei-de-covid-19/>

¹⁰ <https://idom.md/2022/11/25/gestionarea-mai-buna-a-crizei-in-domeniul-sanatatii-discutii-idom-afi-si-ms/>

¹¹ <https://idom.md/2022/11/25/reprezentantii-idom-la-discutii-cu-cei-de-la-anas/>

¹² <https://idom.md/2022/11/30/anp-masa-rotunda-in-vederea-discutarii-proiectului-regulamentului-sanitar-in-cadrul-sistemului-administratiei-penitenciare/>

¹³ <https://idom.md/2022/11/11/dialog-la-nivel-central-in-vederea-discutarii-mecanismului-de-interactiune-intre-politie-si-penitenciare-in-situatii-de-criza/>

¹⁵ <https://www.youtube.com/watch?v=poxluQ4hQaI&t=2s&themeRefresh=1>

	beneficiarului, dar și colectarea sugestiilor pentru aspectele care necesită îmbunătățite în cadrul Centrelor.	
3.	Realizarea a 150 de interviuri (câte 50 anchete per instituție) cu beneficiarii CTPPD Bădiceni (Soroca), Brînzeni (Edineț) și Bălți. Intervievații au răspuns la întrebări cu privire la nivelul de satisfacție al acestora și calificarea general pe care au dat-o instituției în vederea aprecierii serviciilor de care au beneficiat în centru.	<i>Statistica generală elaborată</i>
4.	Elaborarea unui curs online cu subiectul „Drepturile și responsabilitățile pacientului”.	<i>1 curs online elaborat</i>

PROIECT NR.6

Titlul: CONSOLIDAREA PLATFORMEI PENTRU INCLUZIUNE ȘI NEDISCRIMINARE

Donator: FUNDAȚIA EST-EUROPEANĂ

Scopul proiectului este Consolidarea Platformei pentru Incluziune și Nediscriminare, prin coordonarea și mobilizarea eforturilor OSC în vederea apărării principiului egalității și combaterii fenomenului discriminării.

Obiectivele Proiectului sunt asigurarea durabilității și funcționalității Platformei pentru Incluziune și Nediscriminare, coalizarea eforturilor OSC în vederea promovării principiului nediscriminării, promovarea bunelor practici în domeniul consolidării mecanismului național de combateri și prevenire a discriminării, sensibilizarea societății cu privire la dinamicele fenomenului discriminării și răspunsului statului.

Acțiuni de intervenție:

Nr.	Activitățile	Sursa de verificare
1.	Asigurarea secretariatului Coaliției	<i>Activități mediatizate pe pagina oficială și pe rețelele de socializare Pag de Fb¹⁶ Comunicarea internă și externă asigurată. Procese verbale. Listele de distribuție a emailurilor și liste de participanți.</i>
2.	Consolidarea Coaliției	<i>Desfășurarea unui team building Manifestul și Planul de Acțiuni revizuit</i>
3.	Organizarea a 6 ședințe ordinare a membrilor Coaliției;	<i>Organizarea a 6 ședințe</i>

¹⁶ <https://www.facebook.com/Coali%C8%9Bia-pentru-Incluziune-%C8%99i-Nediscriminare-10110415020867/>

4.	Sensibilizarea societății	Organizarea a 3 conferințe de presă. Comunicate de presă elaborate. Linkuri web. Apeluri publice coalizate. Elaborarea și editarea materialelor informative
5.	Amendarea cadrului legislative	Amendamente legislative elaborate 1 atelier formal cu autoritățile publice organizat Ședințe informale cu reprezentanții autorităților publice organizate
6.	„Watchdog alert”	14 cartări de acte normative emergente în domeniul nediscriminării 10 acte de reacție cu scop preventiv elaborate Note de constatare privind acțiunile de monitorizare
7.	Litigare strategică	2 cazuri de infracțiuni motivate de ură identificate 2 victime ale infracțiunilor motivate de ură apărute Nr. de infracțiuni motivate de ură soldate cu acțiuni
8.	Organizarea conferinței anuale a Coaliției	1 conferință organizată

PROIECT NR.8

Titlul: O ACȚIUNE COMUNĂ A ONU PENTRU CONSOLIDAREA DREPTURILOR OMULUI ÎN REGIUNEA TRANSNISTREANĂ

Donator: UNDP

Denumirea organizației destinate: PNP ”Alianța Sănătății Publice” din Tiraspol

Acțiuni de intervenție:

Nr.	Activitățile	Sursa de verificare
1.	Organizarea unui stagiu practic pentru activiști (6 reprezentanți ai comunității PWD) pentru a consolida abilitățile de monitorizare și advocacy în domeniul drepturilor omului	Lista participanților la eveniment Link-uri către postări în Fb
2.	Oferirea a 120 consultații juridice pentru persoane cu dizabilități de către comunitatea (consultanți de la egal la egal)	Formulare de consultare a beneficiarilor Contracte cu activiștii cu dizabilități Link-uri către postări din Fb
3.	Organizarea unei instruirii pentru reprezentanții serviciilor rutiere cu participarea activiștilor comunitari	40 de reprezentanți ai instituțiilor de proiectare, construcții și servicii rutiere și-au îmbunătățit cunoștințele în domeniul respectării drepturilor persoanelor cu dizabilități

4.	Oferirea de servicii psihologice și juridice (anti-criză) pentru a susține beneficiarii și refugiații din Ucraina	62 de persoane dintre beneficiarii organizației și refugiați din Ucraina au beneficiat de sprijin psihologic și juridic
5.	Au fost create/îmbunătățite 2 rampe pentru crearea condițiilor rezonabile în accesibilitatea serviciilor sociale și publice pentru persoanele cu dizabilități; Instalarea celor 5 bănci de „egalitate de șanse”; Achiziționarea unei rampe portabile pentru a fi utilizată în biroul organizației, precum și în afara acestuia	Documentație de proiectare și construcție Acordul cu firma de construcții Contract cu antreprenorul, factură Fotografii Link-uri către postările din Fb
6.	Realizarea unei transmisiuni live pentru a prezenta rezultatele proiectului	Link către postare din Fb

PROIECT NR.8

Titlul: ASISTENȚĂ JURIDICĂ ȘI SUPTOR PENTRU PERSOANELOR CU PROBLEME DE SĂNĂTATE MINTALĂ

Donator: VALIDITY

Acțiuni de intervenție: Preluarea și litigarea strategică a trei cazuri.

Sursa de verificare: *Detalii despre cele trei cazuri*

